



新闻进行时

现场

新田农民状告水利厅3年无果,新政首日20分钟内在长沙市雨花区人民法院立案。

数据

据不完全统计,4日当天全国法院立案数量超过67000件,与去年同期相比增幅超过20%。

应对

为破解“案多人少”,天心区法院启动了审判长负责制改革,促使审判生产力提升。

“有案必立”首日,“民告官”大增

长沙各区法院迎来行政诉讼小高潮 天心区法院启动审判长负责制破解“案多人少”

“有案必立,有诉必理。”5月4日,前往长沙市各个法院立案的市民都会发现,法院的立案大厅里,都醒目地悬挂着这条标语。

人民法院案件受理制度由立案审查制变为立案登记制,从5月1日起正式开始实施,对依法应该受理的案件,做到有案必立、有诉必理。

5月4日是新法实施后的首个工作日,记者调查发现,即便天气不佳,也有法院迎来了立案的小高潮,而一些多年维权无果的案件,4日也在法院得以立案。

【现场】“民告官”3年无果,如今20分钟立案

当天上午8点,长沙市雨花区人民法院立案大厅迎来了第一位前来立案的市民——代理律师刘高。

刘高律师代理的是一起民告官的行政诉讼,原告是新田县的两位农民刘炉生和杨牛生,因路途遥远,两人没有从新田县赶来长沙,而是委托了律师代为立案,“以前来法院打官司立案是一大难事,而民告官就更难了,趁着新法实施第一天,我赶了个大早。”

事情的缘由还得从一个水库说起。刘炉生等人提交的起诉状称:新田县金陵水库在1989年和1993年未经审批两次擅自装机扩容,导致电站泄水量大大增加,农业灌溉供水严重不足,酿成重大人为旱灾,给当地农民带来了巨大的经济损失。今年2月,刘炉生等人致函省水利厅,请求其对水库管理所的违法行为进行查处,但一直无果,于是状告省水利厅行政不作为。

当天上午,法院工作人员接收起诉材料后,认定该案符合受理条件,当场受理此案。省却了审查程序,从递交材料到缴费并办完全部立案手续,这起民告官的立案过程耗时不到20分钟。

8点25分,当律师拨通刘炉生的电话,这20分钟等待换来的立案结果让远在数百公里外的刘炉生有些哽咽,“我代表的不是一个人,而是当地2000多户农民,3年了,为了维权,我们去法院起诉被拒,到处上访也没有结果,今天终于盼到一个说理的机会了。”

【数据】冲着新政体验立案,行政诉讼现小高潮

记者从长沙市各个基层法院了解到的统计数据显示,即便当天下雨天气不佳,来法院立案的市民依然不少,甚至有法院出现了行政诉讼立案小高潮。

5月4日,雨花区人民法院共受理民事立案21件、行政立案3件、执行立案6件。开福区人民法院共受理民事立案24件、行政案件1件、执行案件3件。芙蓉区人民法院受理民事案件71件、行政案件10件,出现了行政诉讼的立案小高潮,其中大部分都是因拆迁而状告相关职能部门,来此立案的市民表示,“得知新政实施,第一时间来法院立案体验,进展得很顺利。”

芙蓉区人民法院立案庭庭长李刚介绍,“今天的行政案件之所以这么多,是一个系列案件,有一定偶然性,但总的说来,今年以来行政诉讼案子比以往确实有较大的增长,主要是国家政策引导市民到法院通过法律途径解决,政府也必须依法行政,当事人的维权意识也增强了。”

■记者 潘璇璇 王智芳 龚化 通讯员 李丹 李革文 周元

应对

审判长负责制 破解“案多人少”

2015年1月起,在立案登记制正式实施4个月前,长沙市天心区人民法院根据司法改革有关精神,率先推行立案登记制,撤销了立案审查窗口。据统计,2015年1月至4月,天心区人民法院立案登记数量达到1662件,较上年同期增长19%。

案件大幅增长,但法官数量并没有增长,针对这一情况,天心区人民法院启动了审判长负责制改革,促使审判生产力提升。

“法院全面推行3+2模式,即3名法官加2名书记员,法院梳理所有有资质办案的人员,根据这一模式组建了25个审判团队,实行审判长负责制,设定具体的办案任务。”天心区人民法院相关负责人介绍,除了刑事、行政审判团队和执行团队外,剩余的17个审判团队必须办理普通民事案件,这也就意味着以前处于后勤、技术等部门已经脱离审判一线不再办案的法官,现在都需要办理民事案件。

这一改革目前取得的成效还不错。据天心区人民法院公布的数据,从今年1月到现在,审结的案件数量较去年同期增长了49.8%,结案率同比上升了14.8%。



立案审查制

当事人向法院提起诉讼时,法院对诉讼要件进行实质审查后,决定是否受理。其审查内容主要包括主体资格、法律关系、诉讼请求以及管辖权等。

立案登记制

法院对当事人的起诉不进行实质审查,仅仅对形式要件进行核对。除了《意见》规定不予登记立案的情形外,当事人提交的诉状一律接收,并出具书面凭证。起诉状和相关证据材料符合诉讼法规定条件的,当场登记立案。



5月4日,市民在长沙市雨花区人民法院立案。记者 李健 摄

声音

伍香莲(衡阳县金兰镇乡镇干部):以往诉讼制度对立案设置了较高的门槛,这就使得部分利益受损的当事人转而寻求其他解决途径,于是涉诉信访事件频繁发生。如果这项司法改革落实到位,肯定会大大缓解基层信访矛盾,为老百姓维权提供一个顺畅的渠道。

周彦(长沙市人大代表、律师):立案登记制有利于保障人民诉权、减少涉诉信访。不过,在当前的形势下,全国法院受理的案件每年以10%的数量同比增长,而另一方面,一些地区的法官数量有逐年减少的趋势。“有案必立”客观上会加剧法院“案多人少”的困境。如果立案登记制只是登记,而审理却遥遥无期,或者案件审理平均时间越来越长,最终还是会影响老百姓获得公正司法的效率。

“八级司法钳工”(网友代表):改立案审查为立案登记了,估计行政庭压力不小。都说立案大厅有三学,笑容学银行,理念学医院,程序学旅馆,就是这个道理。

两者的区别

1 诉讼起点不同

立案审查制下,诉讼起点是法院决定立案时

立案登记制下,诉状提交给法院时,诉讼就开始了

2 立案条件不同

各级法院对当事人起诉能否立案的审查尺度存在标准不一的问题

当事人只要提供符合形式要件的诉状,法院应当一律接收,并在规定期限内依法处理

3 对当事人起诉权的保障不同

法院不一定会接受诉状

法院一律接收诉状,当事人依法无障碍行使起诉权,体现了对当事人起诉权的充分保护。

■制图/杨诚

连线·《株洲路桥费至少还要收5年》后续

市民状告住建局,株洲路桥费立案

5月4日,是我国法院实施立案登记制后的首个工作日,株洲路桥费之争(详见本报3月24日、4月20日报道)出现重大进展。律师杨阳向株洲市天元区法院提起行政诉讼,将株洲市住房和城乡建设局推上被告席,请求法院对征收路桥费依据的规范性文件的合法性进行审查。法院当天立案受理了此案。

杨阳以个人名义上诉,将株洲市住房和城乡建设局列为了被告。他在起诉状中称,该局设立株洲市路桥费征收维护管理处收取路桥费,与车辆年检绑定。今年3月16日,为顺利通过车辆年检,他迫于无奈,向株洲市

路桥费征收维护管理处缴纳了“车辆通行费(年票)”1100元,“交通罚没收入”350元。

他认为株洲市住房和城乡建设局强制要求所有车主按年度缴纳路桥通行费,明显违反国务院的规定;所谓“交通罚没收入”,既无法定又无约定的强行罚没公民财产,明显违背基本的法治精神。

他请求法院确认株洲市住房和城乡建设局收取的1100元车辆通行费(年票)、350元交通罚没收入违法,并对征收车辆通行费所依据规范性文件的合法性进行审查。

■记者 李永亮

中国福利彩票 3D 开奖信息

2015年5月4日 第2015117期 开奖号码: 7 1 6

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	972	1040	1010880
组选三	0	346	0
组选六	2453	173	424369

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票七乐彩开奖信息

2015年5月4日 第2015050期 开奖号码: 30 07 17 09 29 26 04 27

下期奖池: 0元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	○○○○○○○	3	0	482917
二等奖	○○○○○○●	19	0	10892
三等奖	○○○○○○	234	6	1768
四等奖	○○○○○●	1172	28	200
五等奖	○○○○○	8528	226	50
六等奖	○○○○●	19807	439	10
七等奖	○○○○	91374	2242	5

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!